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И З  С В Е  Т А

АВ ГУСТ, МЕ СЕЦ Х. Л. БОР ХЕ СА

До ла ском ав гу ста, ме се ца Бор хе со вог ро ђе ња 1899, у Ар ген
ти ни се, по оби ча ју, об ја вљу ју но ва из да ња ње го вих књи га, збир
ке кри тич ких есе ја о ње го вом де лу и би о гра фи је ко је на вод но 
от кри ва ју ма ло по зна те аспек те из ње го вог жи во та. По ред то га, у 
окви ру бор хе си јан ског ка лен да ра, при ре ђу ју се јав ни и вир ту ел ни 
фе сти ва ли са пре но сом пре ко Ју тју ба, на ко ји ма ове го ди не уче
ству ју пре сти жни кри ти ча ри и пи сци, као што су Ма ри ја Ко да ма, 
Ал бер то Ман гел, Ла у ра Ро са то, Хер ман Ал ва рез и дру ги. „Још 
јед ном же ли мо да ис так не мо циљ на ко јем ра ди мо од пр вог фе сти
ва ла, а то је да но ве чи та о це при ву че мо Бор хе со вом де лу”, ка же 
је дан од ор га ни за то ра. А то се по сти же, на да ју се, ски да њем оре о ла 
озбиљ но сти и ушто гље но сти, не по сред ним раз го во ри ма са по зна
ва о ци ма пи шче вог жи во та и де ла, та ко да се пу бли ци при бли жи 
са зна ње да је Бор хес пи сац ко ји ис тра жу је те ме, жан ро ве и књи жев
не ре сур се са ху мо ром и ве ли ком ма штом, упу ћу ју ћи нас дру гим 
ау то ри ма са на ме ром да се на ше чи та лач ке ста зе у вр ту књи жев
но сти ра чва ју и умно жа ва ју кроз дру ге књи ге. „Бор хес је као лу па 
ко ја нас те ра да ви ди мо шта је ис под, отва ра ју ћи нам дру га чи је 
ствар но сти”, ис ти че дру ги ор га ни за тор. Сто га ће се, осим о књи
жев но сти, ове го ди не раз го ва ра ти и о до ди ри ма Бор хе со вог ства
ра ла штва са му зи ком, фил мом, пси хо а на ли зом и фи зи ком. 

Кул тур ни цен тар Бор хес ор га ни зу је кон фе рен ци ју „Кон фа бу
ла ци је – пи са ња у мно жи ни и ко лек тив на чи та ња”, ко ју ће во ди ти 
Ма ри ја Ко да ма. „Бор хе со во пи са ње, јед но од нај је дин стве ни јих у 
исто ри ји књи жев но сти, исто вре ме но је и пи са ње у мно жи ни”, 
об ја шња ва она. Не са мо због по ли се ми је ко јом су об да ре ни ње го
ви тек сто ви већ и за то што је оно че сто би ло ре зул тат ди ја ло га, 
са рад ња и спо ро ва. Бор хе со ви вр шња ци, љу бав ни це, при ја те љи, па 
чак и не при ја те љи део су маг ме из ко је про из и ла зи ње го во де ло. 
Де ло у ко јем се че сто те ма ти зу ју ко лек тив на чи та ња, сек те, тај на 
дру штва и раз не ча ро ли ја ко ји ма же ле да по но во про чи та ју или 
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пре пи шу свет. На тај на чин, пра ти о ци ма ове кон фе рен ци је ће се 
при бли жи ти раз ли чи ти на чи ни чи та ња Бор хе со вих де ла.

Од го сти ју из ино стран ства, Ха ви јер Сер кас ће го во ри ти о 
сво јим чи та њи ма Бор хе са и ути ца ју ко ји је имао на ње го во ства
ра ла штво, шпан ски пе сник Лу ис Гар си ја Мон те ро усред сре ди ће 
се на по ет ске ка рак те ри сти ке Бор хе со вог де ла, про фе сор ка Уни
вер зи те та у Ри му Кла у ди ја Фер нан дез Шпа јер го во ри ће о ње го вом 
од но су пре ма Бо жан стве ној ко ме ди ји, док ће ита ли јан ски ком
по зи тор Фе де ри ко Фа ва ли по ву ћи па ра ле ле из ме ђу бор хе си јан ских 
тек сто ва и му зич ких де ла XIX и XX ве ка.

ПОСТ ПАН ДЕ МИЈ СКИ БУМ КЊИ ЖА РА  
У БУ Е НОС АЈ РЕ СУ

Не дав но је у Њу јорк тај мсу об ја вљен чла нак до пи сни ка из 
Бу е нос Ај ре са, у ко јем се твр ди да упр кос ре це си ји и пан де ми ји, 
по сао са књи га ма успе ва у ар ген тин ској пре сто ни ци за хва љу ју ћи 
про цва ту ма лих не за ви сних књи жа ра. Ти ме је Бу е нос Ај рес од бра
нио свој ме ђу на род ни ре корд као град са нај ве ћим бро јем књи жа ра 
у од но су на број ста нов ни ка. У тек сту се на во де из ја ве вла сни ка 
ко ји твр де да су због огра ни че ња на мет ну тих пан де ми јом књижа
ре у град ским че твр ти ма сте кле ком па ра тив ну пред ност у од но су 
на ве ли ке лан це ка да им је би ло до зво ље но да про да ју пу тем ин тер
не та и дру штве них мре жа. Но ве књи жа ре не пре ста ју да се отва
ра ју, ма да се, та ко ђе, мно ге од њих и за тва ра ју. Но, у не ко ли ко књи
жа ра је, пре ма ан ке ти ар ген тин ског ли ста Ла на си он, по твр ђе но 
да су се кра јем 2021. вра ти ле на ни во про да је из 2019. (уз по ја шње
ње да то ни је би ла „до бра го ди на”). То ком пан де ми је, вла да је 
не ко ли ко ме се ци из да ва чи ма и књи жа ра ма пру жа ла по моћ у окви
ру Про гра ма по мо ћи ра ду и про из вод њи (Pro gra ma de Asi sten cia 
al Tra ba jo y la Producción) и пре фе рен ци јал них кре ди та.

Из да ва чи и књи жа ри ис ти чу да ло кал не, ком шиј ске књи жа
ре ну де „про ми шље не пре по ру ке”, оне су не ка вр ста ку сто са са 
име ни ма не за ви сних из да ва ча, по ма жу ћи та ко у одр жа ва њу из да
вач ког по сла. „Тач но је да на ин тер не ту мо же те про на ћи ап со лут но 
све, али са мо ако зна те шта тра жи те”, сла жу се мно ги. „Има мо исте 
књи ге као и сви дру ги, али глав на ствар је да не из ла же мо исте 
књи ге”, ка же ка же вла сни ца јед не књи жа ре. И до да је да ако не ко 
за тра жи „нај но ви ји бест се лер, мо же га до би ти, али то ни је не што 
што во лим да из ла жем”. 
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УКРА ЈИ НА ИЗ БА ЦУ ЈЕ ПО ЛО ВИ НУ  
КЊИ ГА ИЗ БИ БЛИ О ТЕ КА

На жа лост, при ча о из ба ци ва њу књи га из укра јин ских би бли
о те ка до би ја на ста вак. По сле огла ша ва ња Ми ни стар ства кул ту ре 
те зе мље, не дав но је аген ци ји Ин тер факс да ла ин тер вју и ди рек
тор ка Укра јин ског ин сти ту та за књи гу Олек сан дра Ко ваљ. Пре ма 
ње ној про це ни, из јав них би бли о те ка Укра ји не тре ба ло би из у зе ти 
ви ше од сто ми ли о на при ме ра ка „про па ганд них књи га”, под ко
ји ма се сма тра ју и мно ги ру ски кла си ци, што је от при ли ке по ло
ви на би бли о теч ког фон да. Ова ин сти ту ци ја – ко ја би тре ба ло да 
бри не о књи зи као оп штем кул тур ном до бру, у свим вре ме ни ма и 
свим по ли тич ким ре жи ми ма – на пра ви ла је ме то до ло шки план за 
спро во ђе ње од лу ке без пре се да на још од ло ма ча књи га у ма ју 1933. 
у Не мач кој. 

У пр вој фа зи чист ке, ко ја ће тра ја ти до кра ја ове го ди не, укла
ња ће се „иде о ло шки штет на ли те ра ту ра из со вјет ског вре ме на, 
као и кла сич на ру ска књи жев ност са ан ти у кра јин ским са др жа јем”. 
Из јав них би бли о те ка пр вен стве но ће се по вла чи ти књи ге „ко је 
по ја ча ва ју цар ске на ра ти ве и про мо ви шу на си ље, про ру ску и шо
ви ни стич ку по ли ти ку”. Пре ма ре чи ма ди рек тор ке, пи сци и пе сни ци 
по пут Алек сан дра Пу шки на и Фјо до ра До сто јев ског по ста ви ли 
су те ме ље „ру ског го вор ног све та” и „ру ског ме си ја ни зма”. „То је 
за и ста вр ло штет на ли те ра ту ра”, за кљу чу је О. Ко ваљ, „ко ја мо же 
ути ца ти на ста во ве љу ди. Ве ро ват но ће оста ти са мо при мер ци у 
уни вер зи тет ским и на уч ним би бли о те ка ма, на увид на уч ни ци ма 
ко ји се ба ве ко ре ни ма зла и то та ли та ри зма”.

При ча о на ци о нал ној и иде о ло шкој чи сто ти се ту не за вр ша ва, 
та ко да је пред ви ђе на и дру га фа за књи го мо ра, са кон фи ска ци јом 
књи га об ја вље них у Ру си ји по сле 1991.

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




